



191167, Санкт-Петербург,
Набережная реки Монастырки, д.1

төл: (812) 274-14-13, факс: (812) 234-59-90
e-mail: tserkovspb@gmail.com

РУССКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ЦЕРКОВЬ • УПРАВЛЯЮЩИЙ САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХИЕЙ

**Организаторам и участникам научной конференции,
посвященной 710-летию святого преподобного Сергия Радонежского
«Святой преподобный Сергий Радонежский:
роль в становлении отечественной культуры и отражение облика в искусстве».**

Христос воскресе, дорогие братья и сестры!

Отрадно, что в светлые дни Пасхи Христовой, вы, искусствоведы, культурологи, историки, священнослужители собрались в старейшем научном учреждении культуры России - Российском институте истории искусств, чтобы почтить память и деятельные труды святого преподобного Сергия Радонежского, которого считают «Аввой русского монашества». Действительно, преподобный Сергий - фундаментальная фигура в Русской Православной Церкви, сумевший возродить русскую монашескую традицию и ставший духовным наставником Руси в сложнейший для нее период татаро-монгольского ига.

Сергий Радонежский оказал глубокое влияние на развитие русской духовной культуры. Основав Троице-Сергиеву лавру, он создал духовный и образовательный центр, который стал оплотом православия на Руси. Многие из его учеников и последователей стали видными деятелями церкви и культуры, распространив монашество по всей русской земле. Преподобный Сергий активно содействовал укреплению связей между церковью и государством, что способствовало формированию единого русского централизованного государства.

Кроткий и смиренный, простой с виду человек, преподобный Сергий явился носителем высокой духовной культуры. Под его попечением получили начало и развились целые направления просвещения на Руси. Так в 1382 году он посыпал своего любимого ученика преподобного Афанасия игумена Зачатьевского Высоцкого Богородицкого монастыря в Константинополь для обучения. Через два года в Ростов с Афанасием прибыли греческие каллиграфы, певцы, иконописцы, богословы, которые поселившись в основанных преподобным Сергием монастырях стали основоположниками богословского и мирского образования на Руси, а Русь превратили в наследницу культурно-исторического богословского опыта угасающей Византии.

Известный отечественный историк Василий Осипович Ключевский выделил, как он выразился, два драгоценных вклада преподобного Сергия. Во-первых, с его именем связано начавшееся в тот мрачный период ордынского ига нравственное и политическое возрождение русского народа. Во-вторых, он один из первых церковно-общественных деятелей Руси, обосновавший необходимость соединения политики и нравственности или, по словам В. О. Ключевского, утвердивший правило: политическая крепость прочна только тогда, когда держится на силе нравственной.

Совершенно очевидно, что образ и идеалы преподобного Сергия актуальны для современной России, которая столь нуждается в возрождении и укреплении веры православной, национального самосознания, духовно-нравственной культуры и патриотизма.

Желаю всем участникам конференции доброй и плодотворной работы! Воистину воскресе Христос!

+Варсонофий

митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский

6 мая 2024 года

Санкт-Петербург